
2017 年普通高等学校招生全国统一考试（天津卷）

文科综合地理部分答案

Ⅰ卷共 11题，每题 4分，共 44分）
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Ⅱ卷共 3题，共 56分

12．（21分）

（1）商贸发达（商品集散地）；就业岗位多（收入高）；生活水平高（服务设施完善）。

（2）

自然环境特点 好处

① 盛行偏北风、洋流向西流 节约能源（节省运输时间）

② 海上台风（飓风、热带气旋、

热带风暴）少

航行更加安全

（3）地处赤道附近，属于热带雨林气候（地处赤道附近，全年高温多雨，云量较多）；

地形坡度和缓，土层较深厚（位于低山丘陵地区，利于排水；临近河谷，土壤肥沃）；东南亚地区人口稠密，

劳动力充足（该国为发展中国家，劳动力成本较低）。

13.（20分）

（1）6
（2）流量较大；含沙量较小；流速较快；流量和水位的季节变化较大。

（3）
列举信息 条件评价

有利 拥有 5A级旅游景区（长白山天池等） 旅游资源质量高（知名度高；有特色）

有朝鲜族民俗、长白山大峡谷等 旅游资源种类多（有自然景观，也有人



文景观）

部分景点位于主要交通线附近 部分景点交通的通达性好

不利 多数景点不临近铁路、高速公路（旅游点

分布较偏远）

有些景点交通的通达性较差（旅游活动

耗时较长；花费较多）

一般旅游景点多 多数旅游景点吸引力较差

城镇级别低 接待能力较差（基础设施较差）

东北地区冬季寒冷漫长 旅游季节较短

（4）矿泉水资源遭破坏；地下水位降低；地表径流减少；湿地面积减少；植被遭破坏。

14．（15分）

（1）京、津两城市是重要的铁路交通枢纽（过境和中转的客、货列车多）；京、津两城市经济发达，人口

多，客、货运量大（交通需求量大；交通需求的多样化）；京、津两城市资金实力雄厚、技术先进。

（2）穿越山地（地表起伏大；地质条件复杂）。

（3）增加收入；扩大就业；完善基础设施；保护旅游资源



2017 年天津文科综合历史答案

Ⅰ卷共 11题，每题 4分，共 44分。
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Ⅱ卷共 3题，共 56分。

12．（16分）

（1）郡国并行制度。

失礼仪，乱制度。

（2）霍光专权，刘贺急于收权，矛盾激化。

材料一是史事记述，材料二是史事分析。

（3）儒学成为正统。

丰富了材料一、二的史事记述和分析。

仅凭现有出土文物推翻《汉书》对刘贺的记述不客观、充分。

13．（20分）

（1）参与西方法律编纂。

民族资本主义经济初步发展；民族危机加深，出现维新变法运动；西方思想文化进一步传播。

辛亥革命推翻清朝统治。

（2）政治运动的干扰；经济社会条件不具备。

实行高度集中的计划经济体制。

（3）改革开放后开始起草民法典；80年代改革开放深入，颁布民法通则；90年代向社会主义市场经济转

变，制定相应的单行法；21世纪后，适应全球化的需要，加快起草，2017年通过民法总则。

随着改革开放的深入和经济发展需要，民法典加快制定、不断完善。

社会主义市场经济体制日益成熟；社会主义民主法制建设不断健全。（言之有理，即可得分）



14．（20分）

（1）经济高速增长。

凯恩斯主义。

加强国家对经济的干预，政府通过增加公共开支、降低利率，刺激投资和消费，以提高有效需求，实

现充分就业。

（2）70年代物价上涨，30年代物价下跌。

生产社会化和生产资料私人所有制之间的矛盾。

国家干预经济，扩大投资拉动经济增长会加剧通货膨胀，而抑制通货膨胀则会进一步阻碍经济增长，

扩大失业人数。

（3）凯恩斯主义一定时期内促进了经济发展，但当经济出现新问题时又无法予以解决。

因此，经济政策或理论需根据实际调整和完善，与时俱进。



政治答案

Ⅰ卷共 11 题，每题 4 分，共 44 分。

1.C 2.D 3.D 4.B 5.C 6.B 7.B 8.A 9.D 10.A 11.C

Ⅱ卷共 3 题，共 56 分。

12.（32 分）

（1）（5 分）

①2011~2050 年，我国老年人口数量和老年人口占人口比重呈持续增长态势。

②老年人在家政服务等领域的消费需求会促使养老服务业的产生。

③持续增长的老年人口会产生巨大的老年消费需求，促进养老服务业的发展。

（2）（8 分）

①市场对资源配置起决定作用。供求关系变化可以引导企业调整生产，从而实现资源优化配置。巨大的老

年服务市场空间吸引企业积极参与养老服务业的发展。

②资源的优化配置离不开政府的宏观调控。政府运用财政政策等手段为养老服务提供支持，对养老服务业

的发展起推动作用。

（3）（9 分）

①美国模式、德国模式、日本模式。

②较高水平的社会保障，一方面有利于促进社会公平，另一方面会削弱人们工作的积极性，加重政府的财

政负担。

（4）（10 分）

①联系具有普遍性、客观性、多样性。“幸福 9 号”养老模式将互联网与养老联系起来，通过线上线下相结

合的方式，为老年人提供衣、食、住、用、行等全方位服务，体现了联系的普遍性和多样性。这种联系虽

然是人们在实践活动中建立的人为事物的联系，但仍然具有客观性。

②整体与部分是相互联系、密不可分的。“幸福 9 号”立足整体，搭建三大平台，构建养老产业生态链，体

现了整体与部分的有机统一。（系统化的方法要求我们用综合的思维方式认识事物。“幸福 9 号”依托三大

平台构建的产业生态链，着眼于事物的整体，把各个部分、各个要素联系起来统筹考虑，体现了系统优化

的方法。）

13.（10 分）

①我国实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。



②民主党派受中共中央委托，在扶贫开发工作中，进行民主监督，参与民族地区建设，表明中国共产党是

执政党，民主党派是参政党，与中国共产党共同致力于社会主义建设。

③民主党派参与民族地区扶贫开发，坚持了民族平等、民族团结、各民族共同繁荣的原则。

14.（14 分）

（1）（8 分）

①有利于发展社会主义文化（推进社会主义精神文明建设），满足人民群众日益增长的文化需求。

②有利于用优秀文化塑造人，提高公民文化素养。

③有利于文化产业健康发展，推动文化市场繁荣。

（2）（6 分）

答案示例一

优先发展竞技体育

理由：①为国争光，实现人生价值；

②振奋民族精神；

③提升国家软实力（综合国力）或提升国际地位（影响力）

④带动相关产业和地区发展。

答案示例二

优先发展全民健身运动

理由：①以人为本（促进人的全面发展）；

②保障人民群众基本文化权益；

③转变消费观念（生活方式），提高生活质量；

④带动相关产业和地区发展。

（如果考生从其他角度作答，言之有理，酌情给分。）


